

Ο αγώνας για την περιφρούρηση της Κυριακάτικης αργίας στο εμπόριο είναι και δική μας υπόθεση

Το Σωματείο Σερβιτόρων-Μαγείρων Κεντρικής Μακεδονίας (και λοιπών εργαζομένων στον κλάδο του επισιτισμού) στέκεται στο πλευρό των εργαζομένων στο εμπόριο, οι οποίοι εδώ και 4 χρόνια παλεύουν για την υπεράσπιση της Κυριακάτικης αργίας. Η αργία της Κυριακής είναι βασικό δικαίωμα, αναφορικά με την ξεκούραση του εργαζόμενου και αναφορικά με την προσωπική και οικογενειακή του ζωή. Δεν μπορούν οι ζωές μας να είναι λάστιχο. Τα αφεντικά θέλουν να υποτιμούν συνεχώς την εργασία μας, όμως οι εργαζόμενοι και τα σωματεία μας υπερασπιζόμαστε τις κατακτήσεις και τα δικαιώματά μας.

Με τα μνημόνια εντάθηκε η επίθεση (που είχε ήδη ξεκινήσει) αποδόμησης του θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων. Αρχικά αποφασίστηκε να είναι ανοιχτά 7 Κυριακές το χρόνο. Κατόπιν, έγινε προσπάθεια να ανοίγουν τα καταστήματα 52 Κυριακές, πράγμα το οποίο μπλοκαρίστηκε (με αγώνες, και οριστικά με δικαστικές αποφάσεις). Αργότερα, προστέθηκε μια Κυριακή επιπλέον στις 7. Μετά +2 Κυριακές στις 8. Τώρα με το 4ο μνημόνιο, που ψηφίστηκε τον Απρίλη του 2017, φτάσαμε στις 32. Ο νέος νόμος προβλέπει συγκεκριμένα: Πέρα από τις νομοθετημένες 8-10 Κυριακές, για την περίοδο από 1 Μάη έως 31 Οκτώβρη, λειτουργία κάθε Κυριακή, εκτός αυτής που είναι κοντά στο Δεκαπενταύγουστο. Η δυνατότητα αυτή υπάρχει για τις περιοχές που ορίζει ο νόμος: δήμος Αθηναίων, ιστορικό κέντρο Θεσσαλονίκης, παράλιοι δήμοι Αττικής, περιοχή Αεροδρομίου Αθηνών.

Αρκετές εμπορικές φέρμες ήδη αξιοποιούν το νέο νόμο και ανοίγουν κάθε Κυριακή. ΑΥΤΟ ΤΟ ΑΙΣΧΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ, ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ!

Η αντεργατική αυτή μεθόδευση είναι μια ακόμη προσφορά της κυβέρνησης στα αφεντικά του εμπορίου και του τουρισμού (ας μην ξεχνάμε ότι οι ενώσεις των ξενοδόχων έχουν λυσσάζει, πως δεν νοείται τουριστική ανάπτυξη χωρίς Κυριακάτικη λειτουργία των καταστημάτων).

Και όλα αυτά στο όνομα της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας, προσφέροντας στους εργαζόμενους εντατικοποίηση και μισθούς-ψίχουλα. Είναι επίσης απάτη, ότι με την Κυριακάτικη λειτουργία και το ξεχειλωμα του ωραρίου θα γίνουν νέες προσλήψεις. Οι εργαζόμενοι στα εμπορικά καταστήματα αναγκάζονται να δουλεύουν επιπλέον, χωρίς πολλές φορές να παίρνουν ούτε τη μία επιπλέον μέρα ρεπό που δικαιούνται, ούτε την προσαύξηση (75%) για την Κυριακάτικη εργασία, χωρίς σε πολλές περιπτώσεις να αμείβονται για τις υπερωρίες.

Οι καλοθελητές προπαγανδίζουν ότι έτσι θα αυξηθεί η εμπορική κίνηση και ότι αυτό βοηθάει τον εργαζόμενο να βρει χρόνο για να ψωνίσει. Από τους εργαζόμενους, τους ανέργους, τους συνταξιούχους, αυτό που μας λείπει δεν είναι ο χρόνος για ψώνια, είναι τα χρήματα από τις τσέπες. Με εξευτελιστικό μισθό, σύνταξη, επίδομα ανεργίας πώς μπορεί κάποιος να ριχτεί στην «ξέφρενη κατανάλωση» που μας υπόσχονται με τα μαγαζιά ανοιχτά τις Κυριακές; Αυτό που, επίσης, μας λείπει είναι και ο ελεύθερος χρόνος για να ζήσουμε, πέρα από τα κυρίαρχα ψευτο-πρότυπα κατά τα οποία η ποιότητα ζωής ορίζεται από την κατανάλωση. Τα ξεχειλωμένα ωράρια λειτουργίας των καταστημάτων δεν έχουν να κάνουν σε τίποτα με την αγοραστική μας δύναμη και με τη δυνατότητα να ψωνίσουμε με άνεση. Έχουν να κάνουν με τον ανταγωνισμό ανάμεσα στο εμπορικό κεφάλαιο. Κάποιοι να «φάνε» κάποιους άλλους. Εμπορικές αλυσίδες, Mall, εμπορικά χωριά, εμπορικοί όμιλοι βρίσκονται σε έναν ανελέητο πόλεμο για το ξαναμοίρασμα της πίτας. Αυτό όλο περνάει πάνω από τις ζωές των εμποροϋπαλλήλων.

Γνωρίζουμε καλά ότι σήμερα καταργούν την Κυριακάτικη αργία στο εμπόριο και αύριο θα επιδιώξουν να την καταργήσουν σε όλους τους κλάδους. Στοχεύουν όλα να κινούνται με τη λογική της αγοράς και του κέρδους και όχι με βάση τις ανθρώπινες ανάγκες.

Ως σωματείο στεκόμαστε στο πλευρό των εργαζομένων στο εμπόριο, επειδή ξέρουμε ότι αν ηττηθούν αυτοί, αύριο θα έρθει και η σειρά όλο και περισσότερων κλάδων να δουλέψουν Κυριακή, με τελικό αποτέλεσμα την οριστική καθιέρωση της μέρας αυτής ως μία ακόμα εργάσιμη, όπως όλες οι άλλες, και

την κατάργηση των όποιων δικαιωμάτων προβλέπονται για την Κυριακάτικη εργασία (όπως η μισθολογική προσαύξηση κατά 75%, ή το επιπλέον ρεπό).

Ο επίμονος και αποφασιστικός αγώνας των εμποροϋπαλλήλων συνεχίζεται εδώ και τέσσερα χρόνια. Το κίνημα ενάντια στην κατάργηση της Κυριακάτικης αργίας και ενάντια στα «απελευθερωμένα» ωράρια δεν έχει λυγίσει. Δεν υποχώρησε ούτε απέναντι στην καταστολή και τις διώξεις που βίωσε. Ούτε και τον καιρό που η παρούσα κυβέρνηση «πουλούσε απλόχερα ελπίδα». Παλεύει και έχει επιτυχίες. Με απεργίες, μπλοκαρίσματα καταστημάτων, διαδηλώσεις, το ζήτημα παραμένει ανοιχτό. Τα εργατικά σωματεία, οι εργατικές συλλογικότητες, οι συλλογικότητες γειτονιάς, το Συντονιστικό δράσης ενάντια στην κατάργηση της Κυριακάτικης αργίας και τα «απελευθερωμένα» ωράρια, όλοι παλεύουν με επιμονή και συνέπεια.

Γνωρίζουμε από το δικό μας κλάδο και από τους δικούς μας εργασιακούς χώρους τι σημαίνει κουτσουρεμένοι μισθοί, απληρωσιά, απολύσεις, εντατικοποίηση, εργοδοτική αυθαιρεσία, ελαστικές εργασιακές σχέσεις, αντι-συνδικαλιστική επίθεση.... Καταλαβαίνουμε ότι, η κατάργηση της Κυριακάτικης αργίας εντάσσεται στη συνολική ανατροπή που έχει συμβεί στην εργασιακή συνθήκη όλων των εργαζομένων. Ο αγώνας θα είναι κοινός σε όλους τους κλάδους και σε όλους τους εργασιακούς χώρους. Χρειαζόμαστε ένα μαζικό και δυνατό μέτωπο αντίστασης. Η ταξική αλληλεγγύη είναι το όπλο μας! Η νίκη των εμποροϋπαλλήλων θα είναι νίκη κάθε εργαζόμενου.

Το σωματείο μας στηρίζει με όποιον τρόπο μπορεί τις κινητοποιήσεις των εργαζομένων στο εμπόριο. Καλούμε όλους τους συναδέλφους να δείξουν την έμπρακτη αλληλεγγύη τους, πρώτα και κύρια με το να μην ψωνίζουν Κυριακές από εμπορικά καταστήματα και φυσικά με το να συμμετάσχουν στις διαμαρτυρίες των συνδικαλιστικών οργανώσεων από το εμπόριο. Διαμαρτυρίες που γίνονται και στο κέντρο, αλλά και στις γειτονιές.

Διατρανώνουμε μαζί με τους εργαζόμενους στο εμπόριο τα εργατικά αιτήματα:

- Καμία Κυριακή τα μαγαζιά ανοιχτά. Τα εργατικά συμφέροντα βάζουμε μπροστά.
- Νομοθετική κατοχύρωση της Κυριακάτικης αργίας. Η αργία της Κυριακής με αγώνες κατακτήθηκε. Με αγώνες και τώρα θα την υπερασπιστεί όλο το εργατικό κίνημα.
- Αυξήσεις στους μισθούς, μείωση του εργάσιμου χρόνου, συλλογικές συμβάσεις εργασίας σύμφωνες με τις ανάγκες μας.
- Να σταματήσει το φαινόμενο της μη καταβολής δεδουλευμένων και αποζημιώσεων. Να θίγεται η προσωπική περιουσία του εργοδότη (ανεξάρτητα από την εταιρική μορφή) ώστε να καλύπτονται αυτές οι υποχρεώσεις του.
- Όχι στη «μαύρη» ανασφάλιστη εργασία.
- Φραγμός στις απολύσεις. Μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους. Όχι ελαστικοποίηση και συμβάσεις ορισμένου χρόνου.
- Ελεύθερη συνδικαλιστική δράση παντού. Να σταματήσουν οι συνδικαλιστικές διώξεις. Κάτω τα χέρια από το δικαίωμα στην απεργία.

Σωματείο Σερβιτόρων-Μαγείρων Κεντρικής Μακεδονίας (και λοιπών εργαζομένων στον κλάδο του
επισιτισμού)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ




Αυτοπρόεδρος
